

县域新观察

◆关键词: 生态文明

为打造“好空气”标签,24小时设卡检查扬尘腥水,实现畜禽养殖污染“零排放”

荣成:严管出来的“自由呼吸”

□本报记者 任松高 彭辉
本报通讯员 李钟芸



□彭辉 杨春宁 报道

荣成好逊角旅游度假区把沿岸小型海带、海参养殖房拆除后,恢复原始沙滩,利用腾出的空间发展滨海生态旅游,打造通透、美丽的岸线景观。

“吹着海风,吸一口沁人心脾的空气,每个来到荣成的游客都恨不得把这新鲜的空气带回家。”从北京来到荣成拍摄网络大电影的导演田宇说。在外地游客聚集的地方,像这样对空气的赞叹声不绝于耳。好空气已成为荣成的标签,不仅外地游客青睐荣成,连影视圈也来“凑热闹”,仅在6月份,就有4部影视剧在荣成拍摄。

当前,荣成正在全力打造“自由呼吸 自在荣成”的城市名片。记者在荣成采访发现,“自由呼吸”的背后是许多的“不自由”,碧水蓝天好空气,很大程度上靠的是严格管理。

管腥水扬尘 24小时设卡检查

6月份,素有“中国海带之都”美称的荣成进入海带收割、晾晒的黄金季节。海岸线上虽然一派忙碌的收获景象,但市区道路上却看不到腥水溢洒的痕迹。

去年10月份,荣成成立了扬尘腥水污染整治综合协调办公室,从公安、交通运输、城管等部门抽调专人专车组成联合执法队伍,在重点路段、重点卡口设立10处扬尘腥水检查站,安装了高清探头,24小时设卡检查,设立巡查组对城区主干道进行地毯式检查,确保巡查区域零死角。整治办公室主任鲍永志说:“市里明文规定,一些重点路段,所有海带运输车辆以及装载水产品和水产品加工下脚料的运输车辆禁止通行;其他路段,行驶车辆必须按规定标准进行密闭化改造,对沿途滴漏溢洒的坚决予以处罚。每个镇街也参照市里的整治模式,成立了自己的执法队伍,具体负责辖区内的整治工作,对存在的问题建立督办台账,实行销号管理。”

为治理扬尘源头,荣成督导全市所有商砼生产企业全部完成工厂化改造,同时对全市车辆及物料遮盖、出入口硬化、工地监控设施无盲点覆盖管理,安装视频监控探头,对施工现场作业的实时视频监控,在建筑施工现场设置喷水降尘设施,遇到干旱季节和大风天气时,安排专人喷水降尘。今年,荣成还对黄土露天情

况进行了全面排查,目前共完成黄土露天补植面积约410万平方米。

管重点行业 关停256家“小作坊”

来到荣成好逊角旅游度假区的那香海国际海滨浴场,空气格外清新。外地游客可能想不到,这里原本集聚着很多低端的小型海带、海参养殖房,仅用短短半年多的时间,好逊角旅游度假区投资1亿元把环海路北侧的养殖用房全部拆除,恢复原始沙滩,将腾出的空间用来发展滨海生态旅游,打造通透、美丽的岸线景观。

为了把最美海滩还给市民游客,荣成下大气力整治海带、石材、水产品加工等重点行业污染,提高环境准入门槛,引进生态环保的新兴产业。

荣成是全国主要的鱼粉产区,很早以前是传统的生产方式,污水、腥臭给当地环境造成伤

害。从2012年开始,荣成市启动了全方位、深层次的鱼粉行业整治行动。

“我们投资20多亿元,将186家传统鱼粉加工企业压缩到62家,通过设备更新和技术改造,推动鱼粉加工向海洋蛋白、鱼油等提取物开发转型,实现污染治理与产业升级的双赢。”荣成市环保局局长王洪军说。在石岛管理与人和镇交界处,原来的鱼粉生产地已变成了一个国家级农业科技园区,已有中海健康产业、国际海洋食品城等27个优质项目落地,一个生产、生活、生态共融的新兴园区初具规模。

荣成还把石材行业的整治作为重点,力争用三年时间,彻底解决区域污染问题。目前,市里已完成279家石材加工企业的摸底排查,启动了石材行业整治行动,引导企业建设密闭式生产车间、更新生产设备,打造绿色环保新厂区。市里将干制海产品加工行业统一规划集中加工区,改进生产加工技术,对海带收割、漂烫、加工、运输等全产业链进行改造提升,促进漂烫废

水变为宝。对不按规定收集的晒场,一律关停取缔。目前,全市已关停256家小养殖场、小鱼粉厂、养貂场等。

管养殖污染 治理3100家养殖场

夏庄镇的民生生态养殖园从德国引进先进的处理系统,将养殖过程中产生的污染物转化成有机肥,为果树、花木提供优质肥料,每天的排污量达到50立方,能够提供2000亩土地的农业生产用肥,实现粪污无害化零排放处理。民生生态养殖专业合作社理事长董连玉说:“以前没有除污设施,养殖场的污水基本是直接排放,那气味没法闻,钱是挣了,但挨了乡亲们不少骂,心里不舒服。”

荣成在全省率先启动了畜禽养殖污染综合治理工程,目前,全市共治理各类养殖场3100多家。市里根据不同畜禽种类的养殖特点和养殖规模因类制宜,采用“减量化、无害化、资源化、低成本”的治理方法,通过建设雨污分流、干湿分离、建设配套三格式化粪池等污染治理配套设施,对畜禽粪便、污水进行无害化处理,确保畜禽养殖场粪污资源化利用率达到100%,实现粪污“零排放”。

“养殖污染的治理,必须以不反弹为目标,我们实行奖惩结合。”荣成市畜牧兽医局副局长张爱国说。市里实施了“以奖代补”、“先治后补”等扶持方式,对验收合格的畜禽养殖场根据基础设施的投入和畜禽存栏量给予资金奖励。

市里对畜禽养殖污染监管实行网格化管理,建立了镇街、基层畜牧兽医站和村级防疫员三支监管队伍,各镇街建立了养殖污染巡查监管制度,将污染监管责任落实到具体人员,基层畜牧兽医站将养殖场污染监管责任落实到每位职工,每月至少进行一次巡查;将养殖场污染治理监管工作纳入村级防疫员的职责范围,与防疫员待遇相挂钩,以实现对养殖场的全天候监管。对发现问题时,由畜牧部门下发限期整改告知书,今年以来,全市共下达限期整改告知书96份。对拒绝整改或整改不达标的,移交环保、公安部门依法严厉处罚。目前,荣成市已创建国家级标准化示范场2家,省级标准化示范场22家,65家规模养殖场通过无公害产品认证。

海阳县域经济迸发“核”动力

已吸引多家行业巨头落户,带动核产业链在当地生根

□记者 董卿 隋翔宇
通讯员 姜长雨 董德合 报道

本报海阳讯 上海电气核电集团、哈尔滨电气股份有限公司、上海第一机床厂有限公司、哈尔滨汽轮机厂有限责任公司……6月17日,海阳市举办核电产业招商推介会,这场在县级市举办的会议,足足吸引了国内60余家涉核企业的关注。

此前一天,山东省核学会第二次会员代表大会及山东省2016年核科学与技术学术交流会,也在海阳市举行,参会专家介绍讨论了核行业的前沿技术和理念。多项核电省会的举办,使得海阳一时之间成为国内核电行业的焦点。

“行业内重量级的会议,放在海阳市举办,这从侧面体现了海阳核电的行业地位和发展潜

力。”海阳核电装备制造工业园区负责人说。据介绍,海阳核电是全省第一个核电项目,于2009年正式开工建设。该项目是国家三代核电自主化依托项目,也是国家电力投资集团首个自主控股建设的核电站,在全球首批采用API1000先进压水堆技术建造。

“普通人对核电的直观理解就是核电站,但实际上核电是一个非常庞大的产业群,它的产业链参与者包括业主企业(核电站)、核电站设计方、设备供应商、施工建设方和运营方,具有很强的产业带动性。”该负责人介绍。

前往海阳参加招商推介会的上海第一机床厂有限公司总经理薛松也表示:“我们公司名字虽然叫机床厂,但现在已不生产机床,经过30多年的发展,公司已成为全核核岛组设备制造

企业。目前海阳核电站二期的核岛组相关设备都由我们负责供货。”

资料显示,目前在海阳投资的一级央企有4家,其投资项目为山东核电有限公司和山东核电设备制造有限公司;另有10家央企二级公司落户,其投资项目达到9个。这些落户的项目均处于国内或行业领先地位,创多项全国之最:总投资逾千亿元的海阳核电站,是国内投资规模最大的核能发电项目;龙源电力投资170亿元的海上风电项目,是国内最大的单体海上风电项目;中核集团旗下的中核控制项目,是国内最大的核仪器仪表项目;中核建研核设备制造有限公司,是中核建研集团在我国北方最大的核电模块生产基地,也是国内唯一拥有AP1000、CAP1000和华龙一号三大核电技术的企业。

紧盯海阳核电商机的不仅是埠外公司,当地企业也表现出了浓厚兴趣。方圆集团是海阳市以开发生产建设工程机械为主的大型企业集团,据该公司负责人介绍,近年来,他们也积极拓展核电配套业务,有明显的市场成效,未来将加大倾斜配套力度。

国内行业巨头的落户以及配套产业链的生成,激发了海阳县域经济的“核”动力。海阳核电装备制造工业园区2012年才正式确定行政区划,到2015年,园区国内生产总值达到20亿元,地方财政收入2亿元,同比增长82%;固定资产投资投入22亿元,同比增长90%。园区现有投产、在建和签约的投资过亿元项目17个,进驻项目涵盖核电研发设计、加工制造安装、专业定制及后期运营服务全产业链条。

郯城精准培训 致富带头人

□王保田 报道

本报郯城讯 近日,郯城县村(社区)党支部书记培训班圆满结束。“这次培训结合农村实际,围绕如何做好新时期农村工作,提高带领群众脱贫致富的能力进行教学,真是讲到我们心坎里了。”箕山镇大陈庄村党支部书记陈平谈起这次培训时说。

该县广泛征求村党支部书记对培训方式、内容等方面的意见建议,让他们自己“点餐”,提供适销对路的“产品”,为科学制定培训规划提供依据。经过认真梳理汇总,形成了12条关于改进和加强农村党支部书记培训的意见。针对部分村庄农业产业结构调整薄弱的现实,该县利用集中培训的机会,组织一些村庄的党支部书记,到结构调整较好的乡镇等地参观,提升党支部书记的致富意识和手段,提高村集体收入。

大众日报县域版
QQ群:210178448
欢迎加入、投稿并参与互动

■刮目看金乡系列报道之二

绿色,把金乡妆扮成宜居“金屋”

□王浩奇 韩洪波 王伟

两岸芦苇遮羞颜,清风排闷送凉来。初夏傍晚的金平湖绿意盎然、清风送爽。6月25日傍晚,笔者一行来到金乡县城东南一隅的金平湖,忍不住下车步行,呼吸新鲜空气。绕湖一周,如此怡人的环境周边,既看不到高耸的房地产项目,更没有工厂、街市的喧嚣,这让笔者深切感受到绿色发展的理念已经在金乡深入人心,金乡正在绿色发展领域迈出坚实的步伐。

蓝图上绘下“绿意思”

“过去,3公里外就能闻到清洗蒜片的臭味,城里的几条河污染特别严重。”华光集团董事长李敬峰告诉笔者,他做了36年企业,见证着改革开放以来金乡绿色发展的步伐。金乡县域共有24条河流,城区“五河绕城、四面环水、三河穿城”。过去,好的资源却成了水污染和大气污染的载体。“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”,经常有外地老板还没进城就被熏跑了。

把外商重新拽回来的,是一张规划图。2009年,金乡县政府认识到,要改变城市落后面貌,必须有高标准的规划。县里勒紧裤腰带从当时不到两亿元的县财政中拿出680万元,请上海同济规划设计研究院做出了一张像样的城市规划图。生态水系规划跃然其上。高端的规划释放出强劲的“毛细作用

力”。当前,金乡秉持生态发展理念,以打造“中国江北水乡”为抓手,利用境内“河密水丰”的独特优势,做活“治水、扩湖、增绿、融文”4篇文章。

总投资18亿元的“九湖五河十八湾”生态治理工程提质扩容,全长40公里的绕城滨河大道全线贯通,建成国家及省级水利风景区各1处、省级湿地公园1处、市级湿地公园3处、亲水休闲广场20余处,“河湖贯通、湿地相连、亲水休闲”的“中国江北水乡”风貌日益彰显。

绿色是宜居指数上面的关键分子。近年来,金乡县开展了县域大绿化三年攻坚战,构建覆盖全域的绿色生态体系,打造水系治理的样板区、人文生态的示范区。当前,全县林木覆盖率达到27.8%,城市人均公园绿地面积由4.8平方米增加到15.4平方米,开园透绿,出门见园,水绿交融的宜居环境由梦想变为现实,中国宜居典范县、中国最美休闲小城、全国文明城市建设先进县和省级文明城市、卫生城市、园林城市等名号随之而来。

目前,金乡正依托县域24条河流,扎实推进堤坝蓄水、疏浚扩湖、绿化造景等工程,着力恢复水生态、美化水环境、弘扬水文化,擦亮“江北水乡”特色品牌。

如今的金乡县,有水的地方就有公园,有路的地方就有林荫和绿地。绿色、宜居的环境不仅为城市增添了魅力,还增强了企业的核心竞争力。李敬峰说,随着生态规划逐渐由纸上走进现实,来企业洽谈商贸的国内外客户又

多了起来,去年年底,他们的黑蒜等产品一度处于断档状态。

环境保护还清旧账,不欠新账

济宁市环保局官方网站显示,今年以来,金乡县环境空气质量综合指数连续5个月稳居济宁市13县市(区)榜首。

每一分环境质量改善的背后,都蕴藏着十分的汗水。近年来,金乡县通过治理大气污染,倒逼城乡一体生态提质增效。强化污染治理,推进总量减排,特别是借助大气污染治理这一行动,建立“横到底,纵到底、广覆盖”的目标责任体系,全力以赴抓污染治理。当地实行大气污染防治夜间巡查,强力实施扬尘、燃煤、机动车尾气、餐饮油烟等重点领域的专项整治,确保全县大气环境质量持续改善。

坚持绿色发展,不仅要还清旧账,还要逐步增强生态环境承载力。目前,以争创“国家园林县城”、“山东省森林城市”为抓手,金乡城区、园区、镇区绿化提升工程加快实施,城区公园绿地服务半径覆盖率达到93%,建成区绿化覆盖率达42%,城区人均公共绿地面积达34平方米。

衡量环境改善成果的最终标准莫过于宜居。当地以争创“山东省人居环境范例奖”为目标,精细化推进市政工程建设,人性化改造公共设施,封闭化整治建筑工地等污染源,市场化扩大保洁范围,规范化整治各项秩序,“九湖五河十八湾”综合治理“红利”逐渐显

现。以“九湖五河十八湾”生态水系为依托,布局了一批沿海、临湖精品建筑和景观小品,建成启用黄金海岸、水云天商业街等一批城市组团、商贸综合体和滨水区。

在美丽乡村建设上,户户通、街街亮、村村净、家家美、处处绿“五个全覆盖”加快实施,坑塘整治、片区创建、污水处理、集中供暖、广场拓展“五个新突破”也有了新进展,建成美丽乡村示范点36个,155个生态文明村正在推进,10处镇街社区污水处理设施投入使用,建成村级休闲文化广场470多个,构建起城乡15分钟生态文化服务圈。

“绿色”成为转调成果的重要标尺

水鸟低旋,鱼翔浅底。蒲草摇荡,清香怡人。很难想象,环境如此优美的湖泊湿地,源头会是济宁化工园区内化工企业的“排污口”。园区管委会办公室主任李玉伟介绍,济宁化工园区污水采用企业预处理、园区综合污水处理集中处理、人工湿地处理的三级处理模式,形成了完善的水污染治理链条。污水经过潜流湿地、生态稳定塘的强化处理,达到地表水Ⅲ类标准后,55%进行中水回用,剩余部分排入河流。

生态有了“含金量”,产业才会有“含金量”。良好的生态环境让国内大块头的化工企业接踵而至,特别是入驻前的三级专家评审,让化工企业的淘汰率达到92%。目前,园区已入驻企业32家,总投资逾300亿元,其中世界500强

1家,央企2家,上市公司7家,高新技术企业11家,国家863计划项目3家,拥有各项专利248项,自主知识产权的企业占企业总数的80%。

化工园区的做法是金乡县协调经济发展和环境保护工作的缩影。

金乡工业基础过去非常薄弱,加快县域工业发展的任务十分繁重。2009年以来,他们坚持逆向思维、高点定位,按照“多联产、全循环、抓高端”的思路,既重视经济发展,补短板,又注重生态环境、保绿色,让工业项目进园区,集聚集约、生态循环成为发展常态,以此优化工业布局,促进转型升级。

省级金乡经济开发区,市级济宁化工园区和济宁食品园区三大生态工业园区,引导县域工业加快从粗放型向集约型转变,从规模驱动向创新驱动转变。三个园区在项目入驻上严格落实三级专家评审,环评评估准入等制度,推行“资源—产品(废弃物)—再生资源”闭环型物质流动模式,构建起绿色循环工业经济链条。

在金乡,绿色循环发展不仅是转调成果的重要标尺,还成为经济发展的动力。目前,三个生态工业园区聚集了全县70%的工业企业,实现工业销售收入占到全县的90%以上,在生产、创新、环保等多个方面取得明显的规模效益。2015年,金乡完成地区生产总值187.1亿元,是2011年的1.5倍。今年1—4月份,全县完成地方财政收入4.81亿元,增长25.6%,增幅居全市第2位,继续保持了强劲的发展势头。